

北庭风光无限美 且以诗意共远方

——吉木萨尔县推动文旅融合高质量发展综述

本报通讯员 陈雪皎 杜高明

“北风卷地白草折，胡天八月即飞雪。忽如一夜春风来，千树万树梨花开”。穿越在吉木萨尔县北庭高昌回鹘佛寺遗址博物馆里，精美的壁画诉说着光阴的故事。近日，来自北京的游客杨亚琴走进博物馆，用微信扫一扫功能扫描文物右下角的二维码，聆听以“八王争舍利”为主题的壁画讲解。一梦千年，此刻，历史与现实、古代与现代在这里交织重叠。

2016年11月，吉木萨尔县成功入选国家全域旅游示范区创建名单。近年来，该县以高质量发展为目标推动文旅深度融合，建设以县城为中心的发展格局，带动南部山区休闲度假区、中部人文景观区和北部沙漠自然风景区的文化旅游空间布局融合发展，不断改善旅游发展环境，激发全县旅游发展活力。

加强保护开发 夯实融合基础

走进北庭故城国家考古遗址公园，高矮错落的古城墙使得历史的厚重感扑面而来。细细观赏，西大寺里展陈的每件文物都是中华文明的点滴见证。

北庭故城遗址位于吉木萨尔县城北偏东12公里处，属于全国重点文物保护单位，是世界文化遗产。北庭故城遗址保护利用设施建设项目总投资1.3亿元，建成了展陈一体化的丝绸之路北庭故城遗址博物馆，馆内还配备了服务区、休息区、休闲区、文创产品销售区、4D影院、雕塑室等供游客休闲娱乐使用。丝绸之路北庭故城遗址博物馆和北庭高昌回鹘佛寺遗址博物馆，是北庭故城国家考古遗址公园的重要组成部分。两个博物馆都采用了全身投影、VR展示、微缩模型、数字化复原、互动魔法墙等多种高科技手段，让北庭故城的历史风貌鲜活了起来。如今的北庭故城遗址是全国中小学生学习实践教育基地、自治区爱国主义教育基地和社会科学普及基地。

依托北庭故城的旅游资源优势，深化与厦门的文化交流合作，充分发挥北庭学研讨会这一平台的交流合作机制，近年来，吉木萨尔县以“一带一路”沿线世界文化遗产的传承、互动与可持续发展为主题，引领全国北庭学研究领域的80余位专家学者齐聚一堂，就北庭故城发掘与历史研究阐释、历史与考古视野下的中国西北边疆与东南海疆、世界文化遗产视域下的北庭故城及其核心价值等20多个话题进行了学术交流和研讨，

推动北庭学研究进入新阶段。值得一提的是，吉木萨尔县还打造了特色城镇，积极挖掘特色餐饮文化，推进“北庭特色餐饮示范店”“百年老店”“旅游购物店”建设以及智慧旅游平台建设，打造完成了“一部手机游新疆”数据库，数据库覆盖吃、住、行、游、购、娱等旅游全要素，可为游客提供出行前查询、资讯获取、预订下单、旅游体验等全流程服务，最大限度提供便利。

打造特色旅游 推动文旅融合

在吉木萨尔县南部山区有一条开凿于汉、兴盛于唐，跨越天山南北的古道——车师古道，沿途的古代堡垒遗址、烽燧、墓冢、草原石人等人文景观，石门、天桥、瀑布、温泉、奇花异草等自然景观吸引了众多考古、探险旅游爱好者，成为一条理想的旅游线路。

依托古道得天独厚的地理优势，吉木萨尔县每年7月都会举办车师古道穿越赛。来自全国各地的选手云集于此，翻山越岭，感受一路的怪石、清泉、飞瀑、积雪，真正体验到“一山有四季，十里不同天”的奇观。

盛夏走进泉子街镇百花谷景区，姹紫嫣红、芳香四溢的鲜花竞相绽放，不远处雪峰环抱，满山苍松翠柏。百花谷位于车师古道入口处，是一个占地面积500亩的“空中花园”，谷内种植了鲁冰花、野玫瑰、芍药、牡丹、车矢菊、大丽花等20多种鲜花。2020年，吉木萨尔县国有资产投资运营集团有限公司投资近300万元，在百花谷打造了10个星空房，给前来赏花的游客提供了别样的体验。

为促进吉木萨尔县乡村振兴，探索消费助农新路径、新模式，让年味更浓，2018年，吉木萨尔县举办了首届“品农家土席 购有机年货”北庭年货节。年货节上，熏腊肉、土鸡、纯手工粉条、白皮大蒜等100余种特色农副产品亮相，吸引了众多游客参观消费。首届年货节实现农民增收300余万元，制作的相关视频点击量达到400万人次以上。截至2022年，吉木萨尔县已经成功举办五届北庭年货节。5年间，年货节深受各地游客青睐，成为家喻户晓、惠民富民的旅游品牌活动。

打响文化品牌 带火乡村旅游

这两年，吉木萨尔县以旅游风景道建设作为带火乡村旅游的重要抓手，重

点完成了南部山区伴行公路旅游风景道及天山一号风景道吉木萨尔段的基础设施建设、车师古道旅游风景道规划，坚持走市场化运作的路子，利用好资源、好环境、好政策，吸引更多社会主体参与风景道的开发建设，不断提升风景道品质和内涵。

初夏时节，新地乡小分子村树木葱郁、山路蜿蜒，湛蓝的天空中白云朵朵，如一幅山水画让人流连忘返。正因为小分子村保留了山峰、云雾、怪石、流水的原始风貌，才吸引大批艺术家前来创作。

2016年起，吉木萨尔县共投入1.1亿元，在新地乡小分子村修建了石器美术馆、果园艺术家公社、画廊步道等一系列文化景观，完善了基础设施，使质朴的村落处处呈现出美景。同时，该县还制定奖补政策，鼓励艺术家在此建立工作室，吸引了不少疆内外画家慕名前来创作写生，“画家村”因此得名。

小分子村抓住时机，借势筑巢引凤，进一步借助特色景观发展旅游经济，在打造“画家村”旅游品牌的同时，挖掘亮点、培育商机，羊圈酒吧、龙台客栈等特色民宿成了网红打卡地。

结合杏花节和“爱家乡 游北庭”绿色骑行等特色旅游文化活动，吉木萨尔县成功打造了景区景点串成线、连成片、构成网的新格局，最大限度发挥风景道综合带动效应，带动乡村旅游产业发展。乡村旅游的快速发展，不仅为全县旅游发展注入了新的活力，还打通了农特产品销售渠道，有效解决了农特产品“难卖”问题，开辟了农民增收新渠道，为农村劳动力转移，农民创业就业提供了更加广阔的舞台，给老百姓带来了实实在在的好处，文旅深度融合发展呈现出勃勃生机。

近日，“丝路庭州·昌盛吉祥”2023年昌吉州春季旅游系列推介会正如火如荼进行，吉木萨尔县以此为契机，坚持以文塑旅、以旅彰文，以满足游客需求、提升游客满意度为目标，聚焦品牌化、特色化，用好优惠政策和援疆资金，办好天山马拉松、车师古道穿越赛等10余项品牌活动，培育打造一批星级酒店，集群引流一批特色精品民宿，持续打造“北庭有礼”文创产品，努力实现更多优质文旅资源转化为高品质文旅产品，让每个文旅品牌都能最大限度展现吉木萨尔县的景观价值、文化内涵、民族特色，满足广大游客多样化、个性化服务需求。



吉木萨尔县第五届北庭年货节活动现场，民间艺术团队表演文艺节目。

吴欣昂 摄



2月17日，第三季“新疆记忆·昌吉印象”网络主题传播活动走进吉木萨尔县，福建的网络达人来到该县丝绸之路北庭故城遗址博物馆参观并拍摄馆内展品。

吕丹澜 摄



百花谷里的鲁冰花争奇斗艳。图片由吉木萨尔县委宣传部提供



2019年7月，天山马拉松赛在吉木萨尔县火热开跑。

叶涛 摄



百花谷里的虞美人竞相绽放。

图片由吉木萨尔县委宣传部提供